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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Karl-Martin Hentschel
und

Antwort

der Landesregierung — Minister fiir Justiz, Arbeit und Europa

EU-Rahmenprogramme 2007-2013

Vorbemerkung des Fragestellers:

Ab 2007 legt die Europaische Union eine neue Generation von Férderprogrammen
fur den Zeitraum 2007-2013 auf. Zur Starkung der Justiz- und Innenpolitik hat die EU
einige neue Programme entwickelt.

Die Rahmenprogramme ,Grundrechte und Justiz®, ,Solidaritat und die Steuerung von
Migrationsstromen® sowie ,Sicherheit und Schutz der Freiheitsrechte® sind u.a. auf
die Bekampfung des Rechtsextremismus, die Integration von Migrantinnen, die Kri-
minalpravention und andere Aspekte der Starkung der Zivilgesellschaft gerichtet.

Welche Moglichkeiten sieht die Landesregierung, diese Programme in Schles-
wig-Holstein zu nutzen?

Antwort:

Eine abschlieRende Bewertung des moglichen Nutzens der drei Rahmenprogramme
fur Schleswig-Holstein ist erst moglich, wenn diese vom Rat der Europaischen Union
beschlossen worden sind. Die Anfang April 2005 von der EU-Kommission in Form

von Mitteilungen vorgelegten Rahmenprogramme und die damit jeweils verbundenen
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Einzelvorhaben liegen derzeit dem Europaischen Parlament zur Stellungnahme vor
(zum Teil im Rahmen des Mitentscheidungs-, zum Teil im Rahmen des Konsultati-
onsverfahrens). Mit einer Befassung ist nach hier vorliegenden Informationen im

September 2006 zu rechnen.

Die Landesregierung unterstutzt grundsatzlich das Ziel der EU-Kommission, die Fi-
nanzmittel in den Jahren 2007 bis 2013 fur den Raum der Freiheit, der Sicherheit
und des Rechts in drei Rahmenprogrammen mit einheitlicher Struktur zu bindeln
und den Bereich Justiz und Inneres finanziell zu starken. Ausgehend von den derzeit
vorliegenden Vorschlagen der Kommission werden insbesondere die in Schleswig-
Holstein ansassigen Verbande, Institutionen und Organisationen nach Auffassung
der Landesregierung von der Umsetzung der drei Rahmenprogramme profitieren,
weil sie eine erhebliche Vereinfachung und Rationalisierung der Férderinstrumente
fur die Bereiche Freiheit, Justiz und Sicherheit beinhalten, eine flexiblere Schwer-

punktsetzung ermoglichen und insgesamt mehr Transparenz bewirken.

Die Beteiligung schleswig-holsteinischer Verbande, Institutionen und Organisationen
an den EU-Rahmenprogrammen, die die Forderung von landerubergreifenden Pro-
jekten sowie von Mallnahmen mit europaischer Dimension vorsehen, kdnnte z.B.

folgendermalden erfolgen:

e Die Forderung aus Mitteln des EU-Einzelprogramms DAPHNE (Rahmenpro-
gramm Grundrechte und Justiz) ist insbesondere flr Institutionen und Einrichtun-
gen von Interesse, die Opfer hauslicher Gewalt (also in der Regel Frauen und
Kinder) unterstutzen.

e Aus dem Einzelprogramm "Drogenpravention und —aufklarung" kénnten sich Be-
teiligungsmoglichkeiten sowohl flir Praventionskampagnen als auch flr einzelne
MaRnahmen (z.B. Modellprojekte in Einrichtungen) ergeben.

e Im Bereich der Richteraus- und fortbildung (EU-Einzelprogramme "Ziviljustiz" und
"Strafjustiz") wird eine Koordinierung der EU-Programme mit dem "European Ju-
dicial Training Network (EJTN)" angestrebt, das in Deutschland vom Bund und
den Landern gemeinschaftlich finanziell unterstitzt wird. Richter- und Staatsan-
waltsfortbildungen mit europaischen Bezigen, die in der Deutschen Richteraka-

demie in Trier angeboten und vom Land Schleswig-Holstein verantwortlich
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organisiert werden, sind als sog. "EJTN-Tagungen" ausgewiesen (wie z.B. die
Tagungen "Richterliche Ethik": Grundlagen, Perspektiven, Europaischer Vergleich
richterlicher Verhaltensstandards vom 27. August bis 1. September 2007 und
"Recht, Gewalt, Aggression" vom 25. November bis 2. Dezember 2007) und wer-

den teilweise aus EU-Mitteln mitfinanziert.

e Die Landespolizei hat (schon) in der Vergangenheit EU-Férderprogramme (AGIS)
genutzt, um Konferenzen zur "Kriminalitatsverhitung und -pravention" (Bereich
Rahmenprogramm "Sicherheit und Schutz der Freiheitsrechte) durchzuflhren. Es
ist davon auszugehen, dass dies fortgefuhrt wird.

e FuUr den Rat fir Kriminalitatsverhitung des Landes Schleswig-Holstein, der selbst
keine Projekte durchflihrt, sind die Beteiligungsmaoglichkeiten auf solche Mal3-
nahmen beschrankt, die der Starkung der Vernetzung sowie dem Austausch von
Informationen und Erfahrungen im europaischen Rahmen dienen.

e Fir das Rahmenprogramm "Solidaritat und die Steuerung der Migrationsstrome"
werden Nutzungsmaoglichkeiten fir die Férderung der Integration und Rickkehr
gesehen.

Nimmt die Landesregierung eigene Planungen vor, um diese Programme in
Schleswig-Holstein zu nutzen?

Antwort:

Sobald der Rat der Europaischen Union die Rahmenprogramme sowie die damit je-
weils verbundenen Einzelvorhaben beschlossen hat (siehe Frage 1), wird die Lan-
desregierung - wie auch schon in der Vergangenheit - alle schleswig-holsteinischen
Verbande, Institutionen und Organisationen, die in dem von einem EU-Programm
umfassten Themengebiet tatig sind und/oder ein Interesse an den Foérderprogram-
men haben konnten, in geeigneter Weise informieren, damit diese ggf. eine EU-

Forderung von einzelnen Projekten beantragen konnen.

Inwieweit unterstitzt die Landesregierung Dritte bei der Akquise von Mitteln fur
MaBRnahmen aus diesen Programmen?
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Antwort:

Die jeweils betroffenen Ressorts bzw. - sofern es um Kontakte zu EU-Institutionen
geht - das Hanse-Office in Brussel stehen den Verbanden, Institutionen und Organi-
sationen als Ansprechpartner zur Seite und unterstitzen sie beispielsweise bei Fi-
nanzierungs- oder konzeptionellen Fragen.

Sofern Haushaltsmittel zur Verfugung stehen, wird ferner zum einen anhand der von
den Tragern ggf. vorgeschlagenen Projekte bei Bedarf die Moglichkeit einer Kofinan-
zierung gepruft. Zum anderen werden die Ressorts Antrage schleswig-holsteinischer
Verbande, Institutionen oder Organisationen ggf. durch ein entsprechendes Ranking
der Antrage gegenuber der Nationalen Zentralstelle bzw. durch einen "Letter of Sup-

port" unterstutzen.



